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Gépi tanulas, predikcié és oksag a tdrsadalomtudomanyokban

Empirikus kozgazdasagi kérdések

v

Felvéltja-e automatikusan a gépi tanulds a "hagyomanyos”
kozgazdasagi, okonometriai modellezést?

v

Modern empirikus kozgazdasagtan
» Fokusza elsésorban oksagi
» FO6 kihivas az, hogy nem kisérleti adatokbdl oksagi hatdsokat
becstiljon

v

Gépi tanulas

» Célja a mintdn kiviilre elGrejelzés
Az eltérd cél miatt a két szemlélet nem automatikusan
helyettesitd, sokkal inkdbb sokszor kiegészithetik egymast

v
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Vazlat

Miért nem ad jé oksagi becslést az a modell, ami jol jelez elére?
Amikor a két mddszer kiegésziti egymds

Adatok az internetrdl és a miiholdakrdl

Sok kérdés valdjaban prediktiv

Az oksagi elemzésekben is vannak prediktiv [épések

Alkalmazds: vallalati EU-tdmogatdsok hatdsa

Kovetkeztetések
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L Miért nem ad j6 oksagi becslést az a modell, ami jol jelez el6re?

Miért nem ad j6 oksagi becslést az a modell, ami jél jelez el6re?
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LMiért nem ad j6 oksagi becslést az a modell, ami jél jelez elére?

Oksagi kérdések

» Oksagi kérdések
> Noveli a béreket az, ha valaki jobb iskoldba jar?
» Gyorsabban nének-e azok a vallalatok egy tamogatas hatdsara?
» Az arfolyam leértékel6dése befolyasolja-e az inflaciét?
> Cél egy egylitthaté becslése, ami két valtozd kozotti oksagi
kapcsolatot mutat

> Alapveté mddszere a regresszid, ami kisziiri a fliggd valtozdra
haté egyéb tényezoket
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LMiért nem ad j6 oksagi becslést az a modell, ami jél jelez elére?

"Természetes kisérletek”

> Kvazi-kisérleti megkozelités
» Bizonyos egyedek valamifajta " kezelésben” részesiiltek (jobb
iskolaba jartak, tdmogatasban részesiltek, leértékelédott a
valutdjuk)
> A kezelés és a kimenet kozotti korrelacid egyszerre tartalmazza
az oksagi hatdst és a "szelekcids torzitast” - mas tipusu
egyének "valasztdédnak ki" a kezelésre

» "Hitelességi forradalom”

» Keressiink a kezelteknek olyan kontrollcsoportot, ami a
leginkabb hasonlit hozzajuk

» A becslés lényege, hogy a kezelt csoport kimeneteit (pl
jovedelem) dsszehasonlitjuk a kontrollcsoportéval

» Minden olyan valtozé hatdsat ki kell sziirni, ami egyszerre
befolyasolja a kezelés valdsziniiségét és a kimenetet

6/20



Gépi tanulas, predikcié és oksag a tdrsadalomtudomanyokban

LMiért nem ad j6 oksagi becslést az a modell, ami jél jelez elére?
Két kvazi-kisérleti médszer

» Szakaddsos regresszid

» Akiket pontszamuk alapjan pont nem vettek fel az egyetemre
szinte pont olyanok, mint akiket épp felvettek - j6
kontrollcsoport

» Megfigyelhetd és nem megfigyelhetd jellemzdikben hasonlé

» Parositas

> A rendelkezésiinkre all6 informacidk alapjan megbecsiiljiik,
hogy ki milyen valdszinliséggel részesul kezelésben

» Minden kezeltnek ez alapjan keresiink part, ezek keriilnek a
kontrollcsoportba

» Ha csak a megfigyelt valtozdk befolyasoljdk a kezelést, akkor jé
becslést ad
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LMiért nem ad j6 oksagi becslést az a modell, ami jél jelez elére?
s = 7
Gépi tanulds

» Célja: minél pontosabb elérejelzés a becslésre hasznalt mintan
kivul
» FO atvaltas
> Alulillesztés: nem fogja meg az adatban lévé mintdkat
» Tulillesztés: A zajra is rdilleszti a modellt, igy a mintan kivil
nem ol jelez el6re
» Sokszinli médszertan: fak, regresszidk, neuralis haldk stb. és
ezek kombinacidi

» Akkor jonnek ki kiilonosen az el6nyei, ha nagyon sok valtozd
van
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LMiért nem ad jé oksdgi becslést az a modell, ami jdl jelez el6re?

Miért nem ad automatikusan j6 oksdgi becslést a jo
prediktiv modell?

> Sok gépi tanuldsos mddszerben egyaltalan nem vildgos, hogy
mi felel meg a becsiilni szandékozott egyutthaténak (pl. fak
vagy neurdlis halék)

> A tilillesztés kikiiszobolésére kidob olyan valtozékat, amelyek
hatasat ki kellene szlirni az oksagi becsléshez

» Ha kiszdmolhatd is a sziikséges paraméter, az nagyon instabil
lehet attdl fliggben, hogy éppen milyen mas valtozok keriiltek
be a modellbe (Mullainathan and Spiess, 2017)
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Amikor a két mddszer kiegésziti egymds

Adatok az internetrdl és a muholdakrdl
Sok kérdés valdjaban prediktiv

Az oksagi elemzésekben is vannak prediktiv [épések
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LAmikor a két médszer kiegésziti egymas

L Adatok az internetrél és a miiholdakrdl

Uj adatok

> Tl sok valtozé esetén az oksagi becslésben is sziikség van
valtozdszelekcidra a tulillesztés elkeriilésére
> llyenkor a regresszidba a véltozdk kivdlasztdsa torténjen gépi
tanuldssal (Chernozhukov és szerz8tarsai, 2016)

> A big data-bdl gépi tanuldssal elédllithatok olyan valtozok,
amelyek az 6konometriai elemzés magyarazé vagy fuggd
valtozdi lehetnek

» A miholdakrél szarmazé fénykibocsatds-adatokbdl nagy
tertileti és id6beli részletességgel prediktdlhaté a GDP gépi
tanuldssal (Henderson és szerz6tdrsai, 2012; Donaldson és
Storeygard, 2016)

» Sokfajta kérdéshez hasznilhaték a Google Trends adatok
(Varian, 2014; Stephen-Davidovitz, 2017)
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LAmikor a két médszer kiegésziti egymas
L Sok kérdés valgjaban prediktiv

Sok kérdés valdjaban prediktiv

» Hagyomadanyosan a kozgazdaszok minden kérdést regresszids
mddszerekkel vizsgdltak, de jobban belegondolva néhany
tisztan prediktiv

» Példaul a pénziigy kozponti elmélete, a hatékony piacok
elmélete szerint mdaltbeli informacidk alapjan nem lehet
elérejelezni az drak jovébeli alakulasat

» Ez a kérdés tisztdn prediktiv

» Moritz és Zimmermann (2016) példdul megmutatja, hogy az
amerikai tézsdeindexek el6rejelzhetdk gépi tanuldssal

» Segit megérteni, milyen piaci tokéletlenségek lehetnek
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LAmikor a két médszer kiegésziti egymas

LAz oksagi elemzésekben is vannak prediktiv Iépések

Az oksagi elemzésben is vannak prediktiv l1épések
> Pdrositas
» Els6 [épés: Ki milyen valdszinliséggel részesil kezelésben
(propensity score)?
> Prediktiv
> Célszerli gépi tanulast hasznalni
» Masodik |épés: Minden kezelt embernek keresiink olyan nem
kezelt part, aki a propensity score alapjan a legjobban hasonlit
ré (ez a kontrollcsoport)
» Harmadik [épés: Osszehasonlitjuk a kezelt és kontrollcsoport
kimeneteit
> Instrumentalis valtozék: Keresiink egy olyan véltozét, ami
osszefuigg a kezeléssel, de nem hat kozvetleniil a kimenetre
(instrumentum)
> Els6 1épés: hogy flugg Ossze az instrumentum a kezeléssel
> Prediktiv, gépi tanulas hasznos
» Masodik lépés: hogy fligg Ossze az elsé egyenletbdl prediktilt
értéke a kimenet-valtozdval
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:

Alkalmazas: vallalati EU-tdmogatdsok hatasa
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LAlkalmazés: véllalati EU-tdmogatdsok hatasa

Eu tdmogatasok

» Az EU-tdmogatdsok szamottevo részét koltotte Magyarorszag
vallalati tdmogatdsokra pl. gépvasarlas, ISO-tandsitvany
bevezetése

> Ezek f6 célja a foglalkoztatds és a versenyképesség novelése

» Az adatok vallalati szinten tartalmazzdk a tdmogatdsokat és a
véllalatok mérlegeit

> A kérdés az, hogy a 2007-ben tamogatott vallalatok
gyorsabban néttek-e a kovetkez6 3 évben, mint a nem
tdmogatottak

» Pdrositasos becslés, kiilonféle gépi tanuldsi médszerek
felhaszndldsaval a propensity score becslésben

» Dontési fa: a kontrollcsoport az lesz, ami a fanak ugyanazon a
levelén van

» Boosting: sok dontési fa eredményébdl szamolhaté a
propensity score

> Logisztikus regresszié, a valtozék gépi tanuldssal valasztva 15720
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LAIkaImaza’s: véllalati EU-tdmogatdsok hatasa

A becsult dontési fa

Log hozziadott érték < 10.943 /\, Log hozzdadott érték > 10.943

Log targyi eszkdzdk < 11.6425 Log térgyi eszkdzok > 11.6425

0

Ertékesités novekedés (2003-2006) < -0.08452 Ertékesités novekedés (2003-2006) > -0.08452

Nem kapott tdmogatast Kapott tdmogatast
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|—Alkalmaza’s: véllalati EU-tdmogatdsok hatasa
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|—Alkalmaza’s: véllalati EU-tdmogatdsok hatasa

Becsult hatas
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Kovetkeztetések
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L Kovetkeztetések

Kovetkeztetések

> A gépi tanulds és az oksagi elemzés célja eltérd, nem fogja
kiszoritani az egyik a masikat

> A ketts viszont tobb teriileten is kiegészitheti egymast,
kilonosen a big data térnyerésével
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